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Поява квітів докорінно змінила життя людини. Вони приваблюють нас гармонією і можливістю створення 
різноманітних витворів мистецтва і ландшафтного дизайну, підтримують і зміцнюють наш зв'язок з природою, 
посилюють культурний та екологічний прогрес. Традиція дарувати букети та оздоблювати квітковими ком-
позиціями житлові приміщення та офіси має доволі давню історію, однак не втратила актуальності до тепер. 
Сучасна флористика потребує розв’язання актуального питання подовження тривалості зберігання декоратив-
ності зрізаних квітів у вазах і флористичних композиціях. 

Об’єктом досліджень було вивчення впливу спеціальних препаратів на тривалість декоративності зрізаних 
квітів троянди кущової (Snow World®) та хризантеми індійської (Kennedy White) за використання флористичної 
піни. Експериментальні композиції формувалися на основі флористичної піни, а квіти утримувалися в розчинах 
різних консервантів: «Флора актив», «Консервант флористичний», Chrysal Flower Boost, Fleur Eau та контроль 
(звичайна водопровідна вода). За результатами досліджень виявлено, що застосування консервантів сприяє 
подовженню збереження декоративності квітів, хоча перші ознаки втрати якості проявлялися на 4–7 добу. Найе-
фективнішим виявився препарат Chrysal Flower Boost, який дозволив зберегти товарний вигляд композиції до 
26 діб, тоді як у контрольному варіанті повна втрата декоративності відбулася вже на 11 добу. Інші препарати 
забезпечували привабливість квітів у межах збереження 12–17 діб. За результатами 5-бальної оцінки Chrysal 
Flower Boost продемонстрував найкращі показники. Натомість «Консервант флористичний» спричинив утво-
рення плісняви на флористичній піні, що знизило його ефективність після 14 діб. Отримані результати є важ-
ливими для квіткової індустрії, зокрема флористів та покупців, які прагнуть продовжити життя різаних квітів. 
Подальші дослідження прагнуть спрямувати на більш детальне вивчення впливу флористичної піни на трива-
лість декоративності різаних квітів.

Ключові слова: зрізані квіти, декоративність, флористична піна, троянда кущова, хризантема індійська, 
флористичні консерванти, 5-бальна оцінка, збереження квітів, квіткові композиції.
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Вступ. Зрізані квіти є особливим видом продукції, 
для збереження якої традиційні методи, притаманні 
сільськогосподарській практиці, не завжди підходять. На 
відміну від рослинницької сільськогосподарської продук-
ції, квіти не мають періоду спокою, що значно ускладнює 
їх тривале зберігання. Запровадження у промислове 
квітникарство сучасних технологій і методів збереження 

зрізаних квітів дозволяє підвищити ефективність вироб-
ництва, мінімізувати втрати та забезпечити споживачів 
якісною квітковою продукцією (Butko & Solomaha, 2012).

Дослідження способів продовження життя та збере-
ження декоративних властивостей зрізаних квітів нероз-
ривно пов’язане з розумінням механізмів їхнього ста-
ріння та в’янення. Після зрізання квітконосний пагін 
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опиняється в умовах, що призводить до порушення вод-
ного балансу. Відокремлене від кореневої системи сте-
бло з листям і квіткою продовжує активно випаровувати 
вологу, особливо за високих температур, проте не може 
компенсувати її втрату. Місце зрізу на пагоні є пошко-
дженою ділянкою, яка разом із бульбашками повітря 
закупорює провідні судини, ускладнюючи надходження 
води навіть після занурення в рідину. Додатковим чинни-
ком закупорювання судин є активний розвиток гнильних 
мікроорганізмів у водному розчині (Dontsova, 2024). 

Крім того, після зрізання з судин рослини виділяється 
сік, внаслідок чого виникають шкідливі для квітки спо-
луки. Водопровідна вода містить кальцій, магній, фтор 
та інші елементи, концентрація яких може негативно 
впливати на зрізані квіти. В їхніх тканинах продовжу-
ються відбуватися всі основні життєві процеси, проте 
їх напрямок відрізняється від процесів у рослинах, що 
залишаються з кореневою системою. Після зрізання 
квітковий пагін втрачає можливість отримувати не лише 
воду й поживні речовини, а й важливі біологічні сполуки – 
гормони, вітаміни, ферменти. Їх нестача призводить до 
порушення обміну речовин, переважання процесів роз-
паду, прискореного старіння та в'янення квітів (Ahmad et 
al., 2014; Dole et al., 2005).

Перші згадки про використання хімічних речовин для 
подовження життя та збереження якості зрізаних кві-
тів з’явилися на початку XX століття в Західній Європі 
та США. У той час квітникарі, як науковці, так і практика, 
активно досліджували вплив різних хімічних сполук на 
тривалість збереження декоративних властивостей рос-
лин. Вони випробували широкий спектр речовин, маючи 
на меті знайти ефективний засіб для зменшення швид-
кості в’янення та продовження життя зрізаних квітів 
(Junqueira & Peetz, 2011; Kitamura et al., 2017).

Серед застосованих сполук позитивні результати 
дали розчини борної та азотної кислоти, перманганату 
та нітрату калію, сахарози й аспірину. Особливо поміт-
ним було їхнє використання для підвищення свіжості 
таких квіткових культур, як гвоздика, хризантема, мак, 
айстра, флокс та інші. Однак, незважаючи на певні 
успіхи, усі ці методи ви отримали малоефективними для 
масового застосування (Kitamura et al., 2017, Dole et al., 
2005, Negrelle & Anacleto, 2012).

У 1930-х роках у Нідерландах був розроблений спе-
ціальний поживний розчин для зрізаних квітів, основним 
компонентом якого була глюкоза з додаванням неве-
ликої кількості мінеральних солей. Передбачалося, що 
такий склад допоможе компенсувати дефіцит живиль-
них речовин і продовжити свіжість рослин. Однак, як 
і багатьох інших методів, цей розчин не набув широ-
кого практичного використання. Основними причинами 
цього стали недостатнє наукове обґрунтування дослі-
джень, а також те, що випробування були переважно 
на культурах відкритого ґрунту, які поступово втрачали 
своє значення в сучасному промисловому квітникарстві  
(Negrelle & Muraro, 2006).

Таким чином, хоча перші спроби застосування хіміч-
них речовин для продовження життя зрізаних квітів 
і дали певні результати, вони не призвели до створення 

універсального ефективного методу, який міг би широко 
використовуватися в промисловому квітникарстві. Це 
стало поштовхом до подальших досліджень, які згодом 
сприяли розробці більш ефективних технологій та мето-
дів збереження зрізаних квіткових рослин (Analiz rinku 
dekorativnih roslin v Ukrayini, 2021).

Відносно нещодавно, після того як вчені-квітни-
карі з'ясували основні причини в'янення зрізаних кві-
тів, почали активно використовувати хімічні речовини 
та їхні суміші для подовження терміну їхньої свіжості. 
Окремі компоненти цих сполук певною мірою забезпе-
чують функції фізіологічно активних речовин, впливаючи 
на життєві процеси рослин. Умовно ці речовини поділя-
ються на три основні групи: речовини, що сповільнюють 
обмінні процеси – інгібітори та ретарданти; речовини, що 
стимулюють обмінні процеси та підтримують життєздат-
ність рослин – стимулятори росту рослин, фізіологічно 
активні речовини; речовини, що перешкоджають роз-
витку гнильних мікроорганізмів – антибіотики, антисеп-
тики, консерванти та ін. (Larson, 2004; Yahia, 2009).

До першої групи обов’язково належать такі сполуки, 
як гідразид малеїнової кислоти (ГМК), хлорхолінхлорид, 
тур (ССС) та його солі, диметилгідразид бурштинової 
кислоти (алар), абсцизова та фузаринова кислоти, кума-
рин, тіоурацил тощо. Вони пригнічують активність обмін-
них процесів, що дозволяє подовжити період свіжості 
різаної квітки.

До другої групи належать стимулятори росту, відомі 
під назвою цитокініни. Одним із найбільш ефектив-
них представників цієї групи є кінетин. Крім того, важ-
ливу роль у підтримці життєздатності квітів розвивають 
пуринові та піримідинові сполуки, потім вони виходять 
до складу нуклеїнових кислот. Обробка зрізаних квітів 
такими речовинами уповільнює старіння тканини, запо-
бігає розпаду хлорофілу, білків і органічних кислот, одно-
часно активізуючи процеси синтезу в клітинах рослин.

Ауксини, такі як гетероауксин і гіберелін, є природ-
ними сполуками, що стимулюють ріст і розтягування клі-
тин у рослинах без них. Інші синтетичні регулятори росту, 
зокрема похідні анафтилуксусної кислоти та 2,4-Д, які не 
зустрічаються в природних умовах, але у невеликих кон-
центраціях здатні позитивно впливати на збереженість 
декоративності зрізаних квітів.

Органічні кислоти, такі як бурштинова, яблучна, 
лимонна, а також вітаміни, зокрема аскорбінова кислота 
(вітамін С), у поєднанні з іншими речовинами, підтриму-
ють обмін речовин у рослинах. До фізіологічно активних 
сполук також належать деякі поліфеноли та хіноліни. 
Наприклад, похідні хіноліни, серед яких цитрат 8-окси-
хіноліну (ХЦ) і фосфат 8-оксихінолінкалію (ХКФ), сприя-
ють регуляції водного обміну, знижують закупорку судин 
і сповільнюють процеси старіння. ХЦ також відзнача-
ється здатністю досягти розвитку патогенних мікроорга-
нізмів. 

Для збереження зрізаних квітів велике значення має 
їх здатність поглинати поживні розчини, яка значно під-
вищується введенням у розчин сполук калію, натрію, 
бору, алюмінію тощо. Однак, основними енергетичними 
або поживними матеріалами для зрізаних квітів, є види 
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різних цукрів (сахароза, глюкоза, фруктоза та ін.). Окремі 
дослідники вказують на те, що цукри − джерело енер-
гії для підтримання життєдіяльності рослин на певному 
рівні − позитивно впливають на стійкість зрізаних квітів, 
стимулюють процеси дихання, зменшують випарову-
вання і виділення етилену (Macnish et al., 2010).

Один із способів продовження свіжості зрізаних кві-
тів – використання антимікробних речовин у поживних 
розчинах, тобто складають третю групу. Дослідження 
підтверджують ефективність таких сполук, як нітрат срі-
бла, саліцилова та борна кислоти, тимол, резорцин, пер-
манганат калію,

Для збереження декоративності зрізаних квітів необ-
хідно використовувати всі зазначені групи сполук у комп-
лексі, дотримуючись оптимальних комбінацій і концен-
трацій, що залежать від виду рослин та інших факторів. 

На сьогодні на квітковому ринку пропонуються різно-
манітні поживні суміші для подовження зрізаних квітів. 
Склад та рецептура поживних сумішей можуть різнитися, 
однак принцип їх створення має багато спільного. До 
складу таких сумішей обов’язково повинні входити вугле-
води (цукри), регулятори росту, дезінфікуючі компоненти, 
а також речовини, які сприяють транспортуванню пожив-
них елементів у рослини та знижують жорсткість води.

Концентрація цукрів може варіювати від 1 до 6  % 
(10–60 г/л). Квіти, зрізані у фазі щільного бутону, потре-
бують більшої кількості цукрів для продовження процесів 
розвитку. У той час як для повністю розкритих бутонів 
концентрація може бути знижена, після чого їхній ріст 
завершується, а обмінні процеси уповільнюються.

Рецептури багатьох ефективних зарубіжних засобів 
для збереження зрізаних квітів, таких як Chrysal (Нідер-
ланди), Flower Food (Канада), Fresh Flower (Німеччина), 
Smithers Oasis, Floralife® (США) та інші, є запатентова-
ними та не розголошуються. Водночас в Україні вико-
ристовуються різні поживні розчини, розроблені науко-
вими та науково-виробничими установами, серед яких 
Бутон, Бутон-2, Вітант, Нора, Букет. Вони підходять для 
широкого асортименту зрізаних квітів, мають доступні, 
безпечні та недорогі компоненти. 

Основні вітчизняні і зарубіжні препарати мають 
складну рецептуру, містять дорогі та важкодоступні ком-
поненти, а іноді навіть токсичні речовини, які можуть 
забарвлювати розчини у небажані відтінки або надавати 
їм неприємного запаху.

Матеріали і методи досліджень. Мета дослі-
дження – вивчення впливу препаратів на тривалість 
життя зрізки троянди та хризантеми за використання 
флористичної піни. Предмет досліджень - два найбільш 
популярні види - троянда кущова й хризантема індійська, 
які характеризується багатоквітковістю пагонів.

Хризантема індійська (спрей) Kennedy White - сорт 
з дрібними квітами блідо-рожевого кольору. Квіти мають 
діаметр 4‒5 см. На одній гілочці формуватися від 3 до 7 
бутонів. У флористичних магазинах реалізуються пагони 
висотою до 70 см. Вважається однією з найбільш стійких 
до в’янення. 

Троянда кущова (спрей) Snow World® ‒ півонієподіб-
ний сорт, який характеризується особливо пишним цві-

тінням. Квітки з’являються у китицях по 5−20 шт. Квітки 
5−7 см в діаметрі, пелюстки ніжні, зібрані у щільні бутони. 
Сорт не має запаху і майже не формує шипів. Зрізані 
квіти довго зберігають свіжість, тому їх часто застосову-
ють для створення букетних композицій. 

Дослідження проводилися на зрізаних квітконосах 
хризантеми та троянди, сформованих у вигляді стаціо-
нарної квіткової композиції на основі флористичної піни. 
Дані види та сорти були обрані за результатами опиту-
вання продавців флористичних магазинів як ті, що корис-
туються найбільшим попитом серед споживачів. Для 
подовження терміну стояння зрізаних квітів були вико-
ристані найбільш популярні серед флористів препарати, 
що пропонуються для консервування: «Флора актив» 
(декстроза, сульфат амонію та лимонна кислота), «Кон-
сервант флористичний» (вуглеводи, рослинні органічні 
кислоти, мікроелементи, фітогормони, вода), Chrysal 
Flower Boost (склад засекречений виробником), Forte 
(гідротат сахарози, алюмокалієві квасці, борна кислота, 
від душка). Зразки були придбані в квітковій крамниці, до 
якої квіти надійшли у свіжому стані, зберігалися в профе-
сійній флористичній холодильній камері за температури 
4−5  °С одну добу. Додаткову обробку зрізів зразків за 
домовленістю продавець не проводив.

Техніка первинної обробки квітів, проведена нами на 
початку експерименту, полягала в оновленні зрізу фло-
ристичним ножем, видаленні зайвих листків зі стебла 
на висоту до 15 см. Зрізані квіти після придбання були 
розміщені у скляні чисті сосуди з розчином препаратів. 
Вода використовувалася звичайна водопровідна для 

Таблиця 1
Шкала збереженості декоративності цінних якостей 

зрізаних квітів (за К. Лутфулліною та ін., 2023 р.)
Ознака Бали оцінювання

Забарвлення 
пелюстки 

5 ‒ насичена, інтенсивна, відповідає опису сорту;
4 ‒ потемніння по краях 10 % від площі пелюсток;
3 ‒ потемніння по краях 20 % від площі пелюсток;
2 ‒ сильне потемніння по краях 50 % площі 
пелюсток;
1 – потемніння понад 50 % від площі пелюсток

Форма пелюстки

5 ‒ форма відповідає опису сорту;
4 ‒ легка втрата тургору в деяких пелюсток;
3 – зміна форми у всіх пелюсток, втрата тургору;
2 – скручування пелюсток до центру;
1 − стиснення пелюсток максимально до центру 

Тургор 
квітконоса

5 − кошик спрямований вгору;
3 – є нахил квітконоса;
1 – кошик спрямований вниз

Стан стебла

5 ‒ стебло зелене, пружне, наповнене вологою
3 – з’являється потемніння, починає втрачати 
вологу
1 – засихання стебла, зміна кольору до більш 
темного, початок гниття

Загальна 
декоративність

5 − насичене забарвлення пелюсток без вад, 
квітконос спрямований вертикально вгору, листя 
зелене, соковите;
4 – легка втрата тургору потемніння на деяких 
пелюстках (25 %), пружне листя;
3 – початок некрозу пелюсток, втрата тургору, 
з'являється нахил квітконоса, листя 50 %;
2 − масовий некроз, сильно скручені пелюстки, 
сильна втрата тургору – 75 %;
1 – втрата яскравості забарвлення, сильне 
скручування пелюсток, квітконос опущений вниз, 
листя, сухі кінці яких скручені – 100 %



86
Вісник Сумського національного аграрного університету

Серія «Агрономія і біологія», випуск 1 (59), 2025

імітації домашніх умов покупця. Температура води для 
експерименту була в межах рекомендованої (+12−15оС). 
За контроль обрали чистий розчин водопровідної води.

Препарати розчиняли у воді відповідно до рекомен-
дацій виробничників, зазначених на упаковках: «Флора 
актив» (5 мл на 1 л води), «Консервант флористичний» 
(10 мл на 1 л води), Chrysal Flower Boost (5 г препарата 
на 500 мл води), Forte (15 г на 1,5 л води). В цих же розчи-
нах були витримані брикети флористичної піни до їх пов-
ного намокання. Фотофіксацію змін проводили з інтерва-
лом в 1‒3 дні від дати складання композиції. Зміни ознак 
фіксувалися за такими параметрами, як колір пелюсток, 
форма пелюсток, тургор квітконоса, тургор листя, оціню-
вали загальну декоративність. Результати дослідження 
збереженості декоративності квітів були проведені на 
основі 5-бальної оцінки (табл. 1) (Dontsova et al., 2024).

Результати. Працівники квіткової індустрії та пере-
січні покупці флористичних композицій добре знайомі 
з зеленими, вологопоглинаючими блоками, які вико-
ристовують для формування квіткових композицій 
- флористичною піною. Вперше вона потрапила на 
квітковий ринок у 50-х роках 19 сторіччя в Сполучених 
Штатах Америки. Це побічний продукт компанії Smithers-
Oasis, який випадково виявився корисним для упаковки 
та дизайну сучасних флористів. Він не тільки поглинає 
і утримує воду, що у 50 разів перевищує його вагу, але 
й може підтримувати стебло квітки чи листя в потріб-
ному положенні та пропускати воду до стебла. Як варі-
ант упаковки, він полегшує транспортування квіткових 
композицій, утримуючи стебла на місці та запобігаючи 
проливанню води. Ці особливості флористичної піни 
дозволили квітковому дизайну рухатися в незвичайних 
напрямках, оскільки процес аранжування став прості-
шим і швидшим, а також дозволив створювати складніші 
композиції. До винаходу флористичної піни аранжування 
виконували прямо у вазах або горщиках з водою, вико-
ристовуючи дріт чи металеві шпильки, щоб закріпити 
стебла в необхідному положенні. 

За походженням флористична піна є одним із видів 
пенопласту, структура якого подібна до структури стебла 
рослини (рис. 1), що, на думку науковців, є основою вда-
лого водообміну між ними. 

Найбільш цінною ознакою товарності зрізаних кві-
тів є тривалість збереження декоративності суцвіття. 

Нами були проаналізовані терміни збереження та дина-
міка змін стану суцвіть за зберігання в різних розчинах. 
Результати спостережень наведено в таблиці 2.

Слід відмітити, що за досліджуваних умов зберігання 
обидва види виявили однакові реакції суцвіття. Прояви 
етапів зміни декоративності відбувалося одночасно як 
у троянди кущової, так і у хризантеми індійської. Нами 
представлено усереднені терміни спостережень. 

Композиції були сформовані 19 квітня. Зберігалися 
за кімнатної температури без дії прямих сонячних про-
менів. Вологість приміщення була стандартною. Додат-
кових обробок для композицій не застосовували. 

Перші ознаки зміни форми пелюсток почали прояв-
лятися на контролі на третю добу зберігання, за вико-
ристання Консерванту флористичного на 5 добу. Флора 
актив та Fleur Eau уповільнили початок скручування пелю-
сток до 7 діб, а Chrysal Flower boost – до 9 діб (рис. 2). 

Виражена втрата декоративності суцвіть проявилася 
на варіантах контролю та за замочування у «Консерванті 
флористичному», що становило 9 діб від дати складання 
композиції. Потемніння та всихання більше 75  % площі 
пелюсток та суцвіття на цих варіантах фіксували на  
11−12 добу. По іншим препаратам тривалість декора-
тивності визначили 17 діб для Флора актив та Fleur Eau. 
Застосування Chrysal Flower boost дозволило викори-
стати композиції до 26 діб з незначними втратами загаль-
ної декоративності. Загальний стан квітконосів в стадії 
«потемніння, засихання» представлено на рис. 3.

Отримані результати спостережень показали, що 
троянда за ознаками забарвлення та формою пелюсток 
в перші п’ять діб мала середню оцінку 5 балів. Почи-
наючи з сьомої доби стали проявлятися ознаки потем-
ніння пелюсток, а на 11 добу потемніння пелюсток стало 
характерним для композицій в усіх розчинах, окрім «Кон-
серванту флористичного». Композиції оброблені цим 
препаратом мали потемніння 50  % пелюсток, що було 
оцінено у 2 бали. 

На 14 добу спостережень, композиція сформована 
за використання «Консерванту флористичного», отри-
мала оцінку 1 бал, оскільки під його дією на стеблах 
та флористичній піні з’явилася пліснява, яка мала дуже 
виражений неприємний запах. Всі інші розчини в цілому 
забезпечили загальну оцінку 3  бали. На 17 добу квіти 
вже повністю втратили товарний вигляд. Найкращим 

 
   

 

                        а                                                      б                                                    в
Рис. 1. Структура флористичної піни (а, б) та зрізу стебла троянди (в) під мікроскопом 

(Ahmad et al., 2014)
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препаратом для збереження зрізаних квітконосів тро-
янди кущової виявився Chrysal Flower boost, бо саме 
під його дією квіти найдовше зберігали декоративний 
та товарний вигляд. 

Хризантема індійська за ознаками забарвлення 
та формою пелюсток в перші 7 діб мала середню оцінку 
декоративності 5 балів. Починаючи з 11 доби почали 
фіксувати в’янення пелюсток. На 14 добу композиція за 
використання «Консерванту флористичного» отримала 
1 бал, на стеблах і флористичній піні з’явилася пліснява 
і відчувався неприємний запах. На 17 добу квіти вже 
повністю втратили характерне сортове забарвлення, 
спостерігалося сильне скручування пелюсток, квітконоси 

поникли, краї листкових пластинок підсохли та скрути-
лися практично на 100 % листків. Стебла набули темного 
кольору з ознаками гниття. Найкращими препаратами 
для збереження декоративності композиції за участі хри-
зантеми виявилися Chrysal Flower boost, Флора актив, 
Fleur Eau. 

Отже, в цілому, можемо зробити висновок, що засто-
сування препаратів для продовження життя зрізаних кві-
тів мають певний позитивний вплив на перших стадіях 
зберігання. Замочування флористичної губки в субстраті 
дозволяє зберегти декоративність квіткової композиції на 
протязі 12‒26 діб, однак перші ознаки псування спосте-
рігаються на 4‒7 добу не залежно від препарату (рис. 4). 

Таблиця 2
Дати настання та тривалість життя суцвіть рослин у композиції на різних розчинах
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Контроль 19.04 21.04 23.04 27.04 29.04 11
Флора актив 19.04 25.04 29.04 03.05 06.05 17

Консервант флористичний 19.04 23.04 25.04 27.04 30.04 12
Chrysal Flower boost 19.04 27.04 02.05 06.05 10.05 26

Fleur Eau 19.04 25.04 29.04 02.05 04.05 17

 
 Рис. 2. Динаміка зниження декоративності квіткових композицій за зберігання у різних розчинах



88
Вісник Сумського національного аграрного університету

Серія «Агрономія і біологія», випуск 1 (59), 2025

Отримані результати будуть цікавими флористам 
та покупцям для самостійного подовження життя 
та декоративності квітів після купівлі. Подібні дослі-
дження передбачають більш детальне вивчення дії саме 
флористичної піни на збереженість зрізаних квітів. 

Обговорення. Вплив світла і температури на індукцію 
цвітіння, перехід від вегетативного стану до квіткового, цві-
тіння в пробірці, генетика квітів, а також питання, пов'язані 
з передзбиральними умовами вивчалися в роботах Сілви 
Текцеріа та Девіда Нута (Teixeira da Silva & Nhut, 2003). 

Віліамс разом з когортою науковців (Williams et al., 
1995) вивчали фізіологію старіння зрізаних квітів. Квіти 
називають клімактеричними або неклімактеричними 
залежно від того, коли виникає етиленовий та дихальний 
пік під час в'янення пелюсток. 

У клімактеричних видів центральну роль у старінні 
пелюсток відіграє вироблення етилену, яке індукується 

у відповідь на етилен, що свідчить про його участь як 
в ініціації, так і в регуляції старіння, тоді як активність 
АЦК-синтази і АЦК-оксидази різко зростає перед почат-
ком старіння, чого не відбувається у неклімактеричних 
видів.

Науковці Доом та Круз у своїх дослідженнях звертали 
увагу на те, що у пелюстках зрізаних квітів, які зазнають 
старіння, падає вміст білка, зростає активність протеаз, 
зменшується плинність ліпідів у мембранах і збільшується 
частота дихання (Doom V. & Stead, 1997; Cruz, 2000) 

В той же час Бартоні та ін. виявили, що старіння 
пелюсток супроводжується морфологічним, біохімічним 
і біофізичним погіршенням. У старіючих квітках гвоздики 
спостерігається клімактеричне зростання виробництва 
етилену, а вплив екзогенного етилену на квітки гвоздики 
індукує закручування пелюсток, запускає синтез етилену 
та індукує хімічні і фізичні зміни в ліпідах мікросомаль-

 
Рис. 3. Стан суцвіть хризантеми індійської та троянди кущової в стадії «потемніння, 

засихання» за зберігання у різних розчинах
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них мембран старіючих пелюсток (Bartoli et al., 1996; 
Bartoli et al., 1996). 

Віліамс зі співавторами дослідили, що у хризантеми, 
яка не є кліматичною рослиною, етилен не відіграє ролі 
у старінні квітів, спостерігаються лише незначні зміни 
вмісту білків та співвідношення основних поліпептидів 
(Williams et al., 1995), що пояснює тривале життя хризан-
теми після збору врожаю. Умови, що інгібують дію, напри-
клад, солей срібла, бензоату натрію або борної кислоти, 
або синтез етилену, наприклад, шляхом подачі a-аміно-
оксиоцтової кислоти (АОК), подовжують термін життя 
гвоздик у вазі (Serrano et al., 2001); інгібітор інвертази, 
який, очевидно, синтезується у в'янучих пелюстках ряду 
квітів (іпомеї, альстромерії, гвоздики, жоржини, гладіо-
луса, петунії та троянди), впливає на старіння пелюсток, 
блокуючи гідроліз сахарози до глюкози та фруктози в тка-
нинах, що старіють, що може контролювати транслокацію 
сахарози з в'янучих пелюсток в інші органи квітки.

На осипання пелюсток троянд не впливає водний 
статус, якщо рослини не досягають низького водного 
потенціалу на початку життя у вазі, а також не пригні-
чується низькою інтенсивністю світла і не залежить від 
співвідношення Pr/Pfr (Van Doom et al., 2002).

Серед українських досліджень вивченню питань 
умов зберігання на збереження декоративності зрізаних 
троянд присвячені роботи Сорокіної С.В., Акмена В.О., 
Летуна Т.І. (Solomakha et al., 2004, 2005, 2016), які від-
значали, що найбільш ефективним методом зберігання 
зрізаної троянди є використання регульованого газового 
середовища у поєднанні з рекомендованим зберіганням 
вологим холодним способом. Таке збереження дозволяє 
в 2‒3 рази понизити втрати.

Важливим аспектом флористичного бізнесу є дбай-
ливе ставлення до збереження навколишнього сере-
довища. Питанню вивчення екологічної безпечності 
пакувальних матеріалів, флористичної піни, аерозоль-
них спреїв для надання рослинам більш привабли-
вого вигляду під час продажу, присвячені роботи Дон-
цової В. В., Лебеденець В. Т. та Сапожник Д.  І. (2024), 
Бутко М. П. та Соломаха І. В., Бутко М. П., Соломаха І. В. 
(Butko & Solomaha, 2017; Butko & Solomaha, 2012). 

Ахмад Іфтіхар, Доул Дж. М., Кларк Е. М. та Блазіч Ф. А. 
(2014). досліджували вплив квіткової піни (Oasis ® ) за 
використання звичайних та органічних консервантів, 
щоб визначити оптимальну обробку для продовження 
терміну життя зрізаної троянди (Rosa×hybrida L.) сортів 
‘Freedom’ і ‘Charlotte’. Загалом, квіткова піна призвела 
до подібної або скороченої тривалості життя у зрізаних 
троянд ‘Freedom’ і ‘Charlotte’, розміщених у вазонах, і не 
мала впливу на симптоми старіння в обох сортів. У сорту 
‘Freedom’ спостерігалося більше побуріння пелюсток 
і гнилі, а також зменшення розкриття бутонів порівняно 
за використання препарату на ‘Charlotte’. Розчини для 
вази, що містять один із двох звичайних консервантів, 
призвели до довшого життя стебел обох сортів у вазі, ніж 
стебла у деіонізованій (DI) воді. Квіткова піна, насичена 

DI водою, призвела до більших змін рН розчину вази 
в обох сортів (Ahmad et al., 2014). 

Серед протестованих консервантів звичайні про-
дукти, такі як Floralife Premium Rose Food або Chrysal 
Rose Vase (кожен по 10 мл/л ) подовжували термін 
служби композиції на 5,5 або 3,9 дні відповідно; тоді як 
органічні продукти, такі як Vita Flora або Vita One Step 
(кожен по 0,53 мл/л ) призвели до статистично подібних 
термінів життя у вазі (9,3 дня або 8,3 дня, відповідно), як 
і стебла в DI воді (7,5 дня), незалежно від використання 
квіткової піни. Ці результати показують, що квіткову піну 
не слід використовувати під час обробки зрізаних стебел 
троянд після збору врожаю. Крім того, звичайні консер-
ванти виявилися ефективнішими, ніж органічні продукти 
(Golodyuk & Gurgula, 2020),

Сучасний український ринок квіткової продукції спро-
можний забезпечувати споживачів продуктом власного 
виробництва майже на 80  %. Українські квіткарі здатні 
вирощувати до 100 млн. троянд (Sorokina et al., 2005; 
Sorokina, 2016). Важливою перешкодою для наповнення 
вітчизняного ринку та виходу на експортні потужності 
є подолання бар’єрних строків зберігання шляхом опти-
мізації умов зберігання. 

Використання оптимальних процедур поводження 
з квітами (підвищена санітарія та інноваційна консер-
вація з використанням недорогих та екологічно чистих 
продуктів) призведе до кращого зовнішнього вигляду 
та довшого терміну служби зрізаних квітів, листя та рос-
лин у вазах та композиціях. Квіти довготривалої якості 
означають менші втрати в циклі обробки. Зрештою, це 
означає більше задоволення для споживача. Розуміння 
біофізичних і генетичних механізмів, які контролюють 
фізіологічні процеси як у квіткових частинах, так і в листі, 
дозволить створити нові, трансгенні сорти з довшим 
терміном життя зрізаних квітів і кращими післязбираль-
ними характеристиками (стійкий колір, аромат, форма) 
(Analiz rinku dekorativnih roslin v Ukrayini, 2021; Golodyuk 
& Gurgula, 2020; Analiz kvitkovogo rinku Ukrayini, 2020). 

Висновки. Встановлено, що найкращим серед пре-
паратів, рекомендованих для подовження тривалості 
життя квітів на після зрізування, для хризантеми індій-
ської та троянди кущової виявився Chrysal Flower boost. 
Тургор квітконоса та стан стебла хризантеми та троянди 
в перші 7 діб за шкалою оцінювання мають ‒ 5 балів, на 
11 добу стало помітно потемніння стебла, на 14 добу сте-
бло та квітконос набули ознак потемніння (3 бали). «Кон-
сервант флористичний» сприяв утворенню на поверхні 
флористичної піни плісняви, яка надавала неприємний 
запах, у стебел почався процес гниття. Застосування 
препаратів для продовження життя зрізаних квітів мають 
певний позитивний вплив на перших стадіях зберігання. 
Замочування флористичної піни в субстраті дозволяє 
зберегти декоративність квіткової композиції протягом 
12‒26 діб, однак перші ознаки в’янення спостерігаються 
вже на 4‒7 добу не залежно від застосування додатко-
вих препаратів.
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Features of the primary processing of cut plant materials to preserve product freshness using floral foam
The appearance of flowers has radically changed human life. They attract us with their harmony and the possibility 

of creating various works of art and landscape design, supporting and strengthening our connection with nature 
and enhancing cultural and ecological progress. The tradition of giving bouquets and decorating living spaces and offices 
with floral arrangements has a rather ancient history but has not lost its relevance. Modern floristry needs to solve the urgent 
issue of extending the storage time for the decorativeness of cut flowers in vases and floral arrangements.

The research object was to study the influence of special preparations on the duration of decorativeness of cut flowers 
of shrub rose (Snow World®) and Indian chrysanthemum (Kennedy White) using floral foam. Experimental compositions 
were formed based on floral foam, and flowers were kept in solutions of various preservatives: “Flora Active,” “Floral 
Preservative,” Chrystal Flower Boost, Fleur Eau, and control (tap water). The results of the studies showed that using 
preservatives helps to prolong the preservation of the decorativeness of flowers. However, the first signs of loss of quality 
appeared on the 4th-7th day. The most effective was the preparation of the Chrystal Flower Boost, which allowed keeping 
the product appearance of the composition for up to 26 days, while in the control variant, a complete loss of decorativeness 
occurred on the 11th day. Other preparations ensured the attractiveness of flowers within the preservation period of 12-17 
days. According to the results of the 5-point assessment, Chrystal Flower Boost demonstrated the best indicators. In contrast, 
“Floral Preservative” caused mold formation on the floral foam, which reduced its effectiveness after 14 days. The results 
obtained are essential for the floral industry, particularly florists and buyers who seek to extend the life of cut flowers. Further 
research aims to study in more detail the effect of floral foam on the duration of decorativeness of cut flowers.
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